

围垦记忆 剪纸妙趣 文字芬芳……

这个暑期研学实践活动“益”彩纷呈

靖江“青苗成长营”开营 一起解锁家乡宝藏地图

本报讯(文/记者 来陈华 摄/记者 旷野)告别枯燥课堂,这个夏天,好奇心与创造力将在靖江的街头巷尾、历史深处,未来前沿激烈碰撞!

8月1日,2025年度“立青计划”系列活动之“青苗成长”靖江青少年成长营开班仪式在光明村乡村会客厅举行。靖江街道宣传委员黄徐萍出席活动。

“青苗”成团 解锁探秘家乡“新任务”

活动现场,靖江街道团工委相关负责人讲解安全须知、介绍活动安排,下发任务书。

随着队旗的挥动,由靖江“小小研究员”和高校大学生组成的“青苗探秘团”正式成团。他们将在8月1日-15日期间,穿行城市街巷,领略水韵风光,回望发展足迹,感悟澎湃变迁,开启一场深度“发现家乡美”的奇妙旅程,让“知靖江”的种子深深扎根,让“爱靖江”的热忱蓬勃生长!

知识“注入” 汲取美德榜样“新力量”

上午10时,“美德课堂”准时开课。“美德藏在一个个微笑里,藏在一个个微小的行动里,藏在一寸寸耐心的等待中,一天天平凡的坚守中”……美德人物陈舒昂、刘水平依次登台,结合自身经历,生动讲述了关于坚守、奉献与善良的感人故事,将道德榜样的力量传递给在场的每一位,助力文明之风吹遍街道每个角落。

随后,萧山区名师工作室导师徐敏平通过播放视频、生动讲解、互动游戏,带领大家穿越时空,重温老一辈建设者激情燃烧的峥嵘岁月,深刻领悟舍己忘我的围垦精神,让历史可触摸,让文化能体验,让精神得延续。

珍贵的历史影像、绘声绘色地讲述,让大家对于沙地滩涂变



成繁华城市有了更深刻的认知,也使得靖江青少年对于家乡有了更多感悟。“没想到先辈是靠肩扛手挑一点点建设出来的。”“我的亲戚也有参与过围垦的,听他讲过以前的故事,太不容易了。”“围垦被称为‘世界围海造田奇迹’,真是太了不起了。”……

集结启程 解码魅力靖江“新图景”

除了学习理论知识,队员们还跟着讲解员,深入光明村党群服务中心、初心长廊等,实地参观学习,了解光明村“孝为先、勤为径、廉为本、学为荣、和为美”五为乡村治理模式,学习村庄“振兴密码”。

在光明村,队员们还参与了趣味团建活动。小心翼翼、紧密协作,胆大心细、策略为先,商量讨论、步步为营……游戏过程中,大家脑洞大开、精诚协作,既锻炼了合作能力,又加深了彼此了解和信任,在欢声笑语中有效增强了团队凝聚力与协作精神,为后续的小组研学活动奠定了坚实的团队基础。

此后,靖江“青苗探秘团”还将通过“5+N”主题活动,学习漫画创作,提升艺术素养;深度探访靖江,近距离感受非遗传承与乡村振兴;解码前沿科技,了解人工智能改变生活;开展“实践赋能”小组研学,围绕“匠人结对”“微光践行”“空港寻味”“乡村探秘”“善美传承”五大课题方向进行蹲点调研,持续锻炼观察力、思考力、表达力、团队协作力和艺术创造力。



讲解员的脚步,在展馆里开启了“时光穿越”。从老一辈肩扛手挑的垦荒工具,到如今美丽乡村的新图景,宣传片里的影像、墙上的文字、展柜里的老物件,把“一群人、一起干、一同富”的故事展示得活灵活现。

当听到“万众一心、战天斗地”的围垦精神时,孩子们的脸上充满了骄傲:“原来我们脚下的土地,藏着这么多了不起的故事!”

剪纸妙趣坊: 指尖上的传承

益农城市书房里传出剪刀裁剪纸张的“沙沙”声,萧山区昭东剪纸非遗传承人周剑雄老师正在用红纸与剪刀,带领孩子们用指尖留住围垦的记忆。

周老师手把手教着,孩子们瞪大眼睛盯着红纸,小剪刀在手里慢慢挪动。剪出了带着草

帽,扛着扁担,勤劳致富的老一辈围垦人的人物造型。“老师你看!我剪的像不像!”孩子们举着作品欢呼,红纸上的图案藏着最真诚的乡土情怀。

文学漫游记: 感受文学的魅力

午后的阳光洒在浙江文学馆的玻璃窗上,孩子们漫步于陈列着文学典籍的展厅,在文字的海洋里畅游,沐浴文字的光芒。

参观结束后,小朋友们聆听“大千世界里的诗人”少儿诗歌写作分享。

嘉宾系浙江省青年书法家协会诗词与楹联委员会秘书长王智媛,著有个人中英双语诗集《初》。

作为一位诗人,智媛老师与小朋友们分享了少儿诗歌的创作技巧。

作为一名编辑,智媛老师与小朋友们分享了少儿报刊的投稿技巧。

希望此次讲座,能在小朋友们心中,种下一颗诗意的种子,愿他们一生诗意盎然。

走出教室,走进乡土与文化的课堂,在行走中学习,在体验中成长,这场研学之旅,让孩子们看到了家乡的故事,触摸了传承的温度,让童心装满了文字的芬芳。

“益”路探索的脚步暂歇,但乡土的印记、文化的种子已悄悄发芽。期待下一次,继续在美丽乡村的土地上,读更多故事,做更多探索!



本报讯(文/记者 沈雨勃 摄/记者 旷野)日前,由区融媒体中心与益农镇联合举办的“益”路探索,“农”情文化暑期研学实践活动圆满落幕。

从了解围垦的厚重历史,到指尖绽放非遗剪纸的灵动,再到与文字展开一场奇妙的邂逅,孩子们在行走中解锁家乡密码,在体验里种下文化种子。这一路的欢声笑语,都是成长最好的注脚,一起重温这份“益”彩纷呈的记忆吧!

群围围垦历史展览馆: 触摸时光的纹路

研学小队的第一站来到群围围垦历史展览馆。大屏幕上播放的围垦宣传片让孩子们发出阵阵惊叹。“爷爷当年真的一肩一担,围涂治江的吗?”“群围村的沙地怎么变成肥沃的农田的?”带着满脑子的好奇,孩子们跟着



4天练就“超能力” 还把家乡故事说进镜头里

本报讯(文/记者 汤圣洁 摄/记者 於泽川)这个暑假,萧山区益农镇30名“红领巾小记者”成了家乡最闪亮的“明日之星”。

日前,由益农镇与萧山区融媒体中心联合打造的“文明小公民·假期大课堂”之“红领巾小记者站”精英班,在益农镇新时代文明实践站火热开课。

通过4天7堂专业课程与实践锻炼,孩子们不仅练就了发声、表达、采访等“媒体技能”,更以两场生动实践,展现了新时代“文明小公民”的风采。

手把手教“真功夫”

此次精英班堪称“未来记者孵化营”,师资力量亮眼——萧山日报、萧山广播电视台的资深记者与金牌主持人组成“导师天团”,为孩子们量身定制课程。

从发声训练、情感表达技巧,到声调与诗歌朗诵训练,再到节目主持与动漫配音体验,课程兼顾理论与实践:发声课上,孩子们学习气息控制与语音规范;表达课中,通过情感色彩训练解锁“说话的温度”;而采访技巧课则让孩子们提前模拟“小记者”角色,为后续实践埋

下伏笔。课堂上,孩子们既过了“小主持人”瘾,又在动漫配音课中探索声音的“魔法”,更在导师指导下打磨采访提纲,为实践活动做足准备。

“实战”展现成长蜕变

课程收官阶段,30名“红领巾小记者”以两场实践活动交出亮眼答卷。

首场实践聚焦“家乡故事”。在“小小讲解员”主题活动中,孩子们化身益农历史文化的



“代言人”,在小镇客厅带领大家穿越围垦历史长廊。

从1500年前的北海塘(萧绍海塘)讲起,他们清晰介绍了唐开元年间李俊之主持修堤的典故,以及益农段6.25千米海塘的防御作用。从“滩涂荒地”到“产业新城”,孩子们用稚嫩却清晰的声音,串联起家乡从历史到当下的“蝶变故事”。

第二场实践则聚焦“同伴视角”。在“小记者出镜采访”活动中,孩子们手持话筒,以“文明小公民·假期大课堂”为主题采访同伴。“这个暑假你参加了哪些益农的假期活动?”“参与后有什么收获?”面对镜头,小记者们从容提问,被采访的同学则分享了在课堂上学习时的趣事,以及参与“文明小公民”活动后变得更自信的成长感悟。

此次活动不仅让孩子们收获了技能,更播下了热爱家乡、勇于担当的种子。

从发声训练中告别胆怯,在采访实践中锻炼表达,在讲述家乡历史时增强认同,这场“红领巾小记者”之旅,让孩子们在“文明小公民”的缤纷假期里,既解锁了“妙笔生花”“勇敢发声”的技能,更收获了自信与成长,成为了名副其实的家乡“明日之星”。

在萧山 美好生活一端拥有

萧山发布客户端



扫码下载客户端

